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X1 PENYBJIMYKHA HATIIPEBAP 110 MATEMATHKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3adauume u pewienujama ce CKEHUpPaHUu 00 KHueama
Hecem coounu penydoruuxu Hamnpesapu no mamemamura ‘86- 95
noozomeena 00 HMnuja Janes, Huxona Ilempecku u Munuo Aepamocku

VII OJAEJIEHHUE

1. Op necnara crpada Ha 6pojor 1986 momumu Tpuuugper 6poj, Taka
mro fobuennoT ceaymuudper 6poj na 6uae femus co 7, co 8uco 9.

2, Tpecmeraj ja 6pojHaTa BpefHOCT Ha H3pasor a’+b*+c*, axo

a+b+c=0u a*+b*+ct=1.

3. KoncTpy®paj ocrpoaroiieH TpuaromHrK ABC, ako ce 3afilafeHH: IpaBaTa
P Ha KojamTo JexXu crpaHara AB Ha TPHArOJHAKOT ABC ¥ IOHOXXKHHUTE TOYKH
M u N Ha BHCHHNTE CIYIITEHU O] TEMHI-ATA A 1 B coonnemo [IpH INTO TOYKHTE
M u N JnexaT OJf HCTa CTpaHa Ha npaBaTa p.

4. TpuaronauxoT ABC’ e paMHOKpaK co ocHoBa AB. Hus Temero C e
moBJIeYEHA MpaBaTa p ITO ja cedye ocHOBaTa AB Bo Touka D, TakBa mTO
TpraronauuTe ADC u BCD ce AcTo TaKa paMHOKpakd, HO He B cKIafHA Mely
cebe. Hajin ru arnure Bo TpHaromaukoT ABC.
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XI (86.VIL1)
Ilpe navun. Bpojor 1986xyz ke 6uge qemms co7,co8u co 9, ako e fenun

co mmBanoT H3C, Te. co 7-8-9=504 (Gunejku 7, 8 u 9 ce 3aeMHO mpocTH
©OpoeBH). 3a 1a ro HajgeMe HajMaTHOT cenyMunq)peH 6poj KOjIoTO 3aII0YHYBA CO
wudpure 1, 9, 8 1 6 u e gemms co 504, ro femime Hpojor 1986000 co 504 m ro
HaofaMe OCTAaTOKOT IpH Toa felleke - Toa e Opojor 240. Toram ma Gpojor

1986000 My ja momaBame pasnukata 504 —240=264 u ro gobmsame 6pojoT
1986264, xojmrro e gemns co 504. Aro Ha Gpojor 1986264 My nopaneme 504, Ke
ro gobueme Gpojor 1986768, KOjIITO T 3a{OBOTyBa YCIOBATE Ha 3aflayaTa.

Crepcreeno, nocrojar gsa rpunudpenn 6poja 264 u 768 ko Tpeba ma ce
monumaT offecHo Ha 6pojor 1986 3a mo6GuennoT cegymumdper 6poj na Gume
memuB co 7, co8mco 9.

Binop naqun. 011 YUIOBOT 1986xyz 7 8. 9 ‘p ;xoﬁnnaMe
1986000+ xyz=7-8-9-p
3940-504 + 240+ xyz =504-p.

TToceHOTO paBEeHCTBO € MOXHO caMo ako 30upot 240 + —xy-z € JeNuB Co
504, T.e.
*) ) 240+ Xyz = 540k . /

3a k=1 go6meame 240+ xyz =504 , T.c. xyz =264 .

Ba k=2 pobmsame 240 +xyz=1008, T.e. xyz="768.

3a k>2 He mocrod TpUIMdpeH 6poj MTO ro 3aj0BONYBa PaBEHCTBOTO

*)-
3HayH, nocrojaT caMo [Ba Tpunudpenn O6poja: 264 m 768 xonm rm
3a{OBOJIYBAaT YCIOBUTE Ha 3ajadara. HapuernHa:

1986264 =504-3941 m 1986768 = 504-3942.
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X1 (86.VIL2)
3a ofjpeyBame BpefHOCTa Ha U3pa30oT A = a* +b* +c* ke ja koprerrMe
cdopMynara 3a TPHHOM Ha KBafIpaT, T.€.
(+y+2)° =x2 +y? + 22 4200y + yz 4+ 2x)
Off Kafle IITO CNefyBa:
' 2+ 428 =(x+y+2)7 —2(xy + yz +2x).
Cera 3a uzpa3sor A foOuBaMe: '
A=a*+b*+c*= (a2 +t:2"+|:2)2 —-2(azb2 +b%? +c? 2)=
=1-2(a%* +b%c” +c7'a2) =1-2B
Co KBafipupare Ha IPBHOT YCIOR Hao aMe:
(@a+b+c¢)* =a* +b* +c% +2(ab+ bc +ca)
0=1+2(ab+ bc+ca)

—-1—=ab+bc+ca.
2

Axo ro xBajpupaMe MOCIeFHOTO PAaBEHCTRBO foOUBaMe:

%= a?? + bt + P + 2(abzc+ bcta+ cazb)
%: B+2abc(h+c+a)
g
4
Konegno, 3a m3pasor A gobnsame:
A=I—28=1—2-l=1—l=-—1-.
4 2 2

Braun, ako a+b+c=0 7 a* +b% +c? =1, voram a*+b% +¢* ==




Perny6mnuxnl1986

XI(86.VvIL3)

19 Araausa. Jla npeToocraBuMe ieKa TPHAroaHEKoT ABC e Gapanuor,,
T.c. CTpaHaTa AB My JlexKM Ha [lafieHaTa [ipaBa p, a M 1 N ce NOTHOXKHATE TOUKH
Ha BHCHHWTE CIYIUTEHH Off TeMuhaTa A 1 B (upr. 1). Bupgejkn TpraronHumure
ABM u ABN ce MpaBOATONHA CO 3acHHWYKA XUNorenysa AB, clefysa, coopef
TanecoraTa Teopema, ieKa TOIKHTe M 1 N nexkaT Ha KPYKHHIIA k, 4Hj HHjaMeTap
e orceykaTa AB. OrceukaTa MN e TeTHBa Ha KPYXHHIaTa K, 11a cleyBa AeKa/
Hej3MHATAa CMMeTpalla § MEHYBa HH3 UeHTapoT O Ha KpyXHHHaTa k, T.e. HU3
cpefiuHATa Ha oTcedkaTa AB, !

Ipr. 2
29 Koncitipyxyuja. TpBo ja KOHCTpYApaMe CUIMETpATIATA § Ha OTCEUKaTa
MN. HejsuanoT npecek co npaBaTa p € TogKaTa O - IEeHTapOoT Ha KpYKHANaTa k;

pajuycoT Ha KPYXKHKIATa € €fHaKoB Ha JOMKUHaTa Ha orceykaTa OM. Co

KOHCTpyKI@jaTa Ha KpyxHHunata k(O, OM)ru nobusaMe, BO OpeceKOT CO
npaBaTa p, TeMuhaTa A M B Ha TpHaronHHKOT ABC. Temero C e mpecek Ha
npaeare BM u AN (upr. 2).

32 Joxas. CrpaHaTa AB, O9urieHO, T€XH Ha npaBaTa p. Bunejke Toukn-
Te M u N 7nexaTt Ha KpYXHUANATA k(O,m = 5§) crenysa, cnopen TanecoBaTa
TeopeMa, JieKa TpHaroJNHuIure ABM u ABN ce NpaBoaroiiHu, CO 3aelHHYKa
xunorenysa AB. Cnegcreeo AM 1 BM u BN 1 AN, na AM u BN ce BUCHHH Ha
TPHaronHuKoT ABC, T.e. M 1 N ce IOTHOXHYU TOYKA Ha BUCHHATE CHYIITEHH Off
TEeMHILATA A U B, COOBETHO.

4° Jucxycuja. 3anavaTa uMa e[UHCTBEHO pElIeHRe, aKo NpaBaTa MN He
€ HOpMallHa Ha NpaBaTa p, a HeMa pemenune ako MN L p. (3Bomrro? Jana Toram
npaBaTa § je cede npasaTa p?). Pasrnenaj ro ciayuajor Kora egHaTa Touka (M
unu N) Jlexd Ha IpaBaTa p ¥ cIy9ajoT Kora Todkute M u N nexat off pa3aynu
CTpaHH Ha NpasaTa p. KakoB Tpuaronsuk ce fobusa Bo 0Boj ciuydaj?
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X1 (86.VIL.4)

Owwnrnenao, TpuaroaauxoT ABC e TanoaroneH. {3omro?) Heka npaBara
CDro nemun AABC Ha iBa paMHOKpaKH TpHaroasum ADCu BCD. (upr. 3). Haru
O3HAYMME CO ¢, aTJIATe NpH OCHO-
BaTra AB Ha AABC. OcHoBa Ha
paMHOKpakuoT AACD e crpaHaTa
AC; roramm £LACD=0.. Aronot
BDC e uanBopemes aron sa AADC
¥ ¢ e[HAKOB Ha 30HpOT Ha [BaTa
BHAaTpEelTHH, CO HEFO HECOCENHH
arnu, T.e. £BDC=20. Ho, Toram "
u £BCD =20, Gupejku ACDB ¢ 4 /D
paMHOKpaK co ocHoBa CD.

36upor Ha BHaTpeUIHHTE Hpr. 3

armu 8o AABC e 180°, T.e.
o+o+30.=180°, Sa=180° o =36°.

3nagu, GapanuTte armu Bo AABCce: 0.=f=36°, y= 108°.

L
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VI OJUTEJTEHUE

1. Hajgu mpaBa (4@cra) fpolKa [IOTONEMa OF 3’ TaKBa WITO OpH

3roJieMyBake Ha OpOATEIOT 3a HEKOj 6p0j ¥ MHOXEH:¢ Ha HMEHATENIOT CO HCTHOT
6poj, BpefHOCT2 Ha IPOIKATa He C& MEHYBa.

2. IlpaBute p : 3x—4y=-9 us: 3x+4y=15 co x-ockKara o6pasyBaaT
Tpraronank. Hajmu ro pacrojaHneTo Mefy TeXHOITETO Ha TOj TPHATOIHUK H
MEeHTapoT Ha HerosaTa BIWINAHA KPYXKHAILA.

3. Cpeyunata S Ha efiHa O OCHOBHTE Ha Tpane3oT ABCD e nospsaHa co
KpajHHTe TOYKH Ha pyraTa OcHoBa. THe 0TcedKn co fHjaroHaJlTe Ha TPAane3oT
ce ceqar BO ToukuaTe M u N. [lokaxm fieka Opasara MN e napaneiHa cO OCHOBUTE
Ha Tpane30T H leKa OTcedKaTa IITO JIeXKH Ha paBaTa MN ¥ YAd KpajHH TOYKH
JIexaT Ha KpaljuTe Ha TpanesoT, co TOUkuTe M u N e nofleJicHa Ha TPH €{HAKBH
MEIOBH. '

4, Toxaxu fieKa Xaj ceKoj IpaBOaroJieH TPUATOMHAK BaXKd HEPaBEHCTBOTO

R+r2+2P  xafe wro R u 7 ce pafuychTe Ha ONMIIAHATA, ONHOCHO BOMIIAHATA
KPY2KHUIIA, a P e [UIOITHHATA Ha TPHATQJIHAKOT.
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XI (86.VIIL1)

.Heka GapanaTa gponka e %, aeN n beN nrexa xeN e 6pojor co

KOj To 3roneMyBaMe OPOHTENIOT H o MHOXKHME UIMEHUTEIIOT, TOTAII II0 YCITOB

a 1 - a+x a
-_>_ T ——

"3 " T b
O BTOpHOT OCIIOB, Guiejk b =0 1 x 20, fo6EBaMe:
bla+x)=abx
a+x=ax
x=a(x-1)
X
a=—
X—
3a a pa 6upme npupopien 6poj, Tpeba X—1 Ha e JeNUTelN Ha X, a Toa €
MOXKHO caMo ako x—1=1 (6mnejkn x—1 ¥ X ce {Ba NOCIE[OBATE HHA IPHPOHA
6poja u ce saemHo npocru). Orryka x=2 . Ho, Toram s a=2.

1 2 1
Onycnoso'r%>§ nobusame E>§ W 6 > b ,naGupejku belN, cnenyea

be{1,2,3,4,5}.3a b=1 u b=2 ne nobusame npapa fponka,asa b=3,b=4 u

: 22 2
b=35 rugobuBame fponKHUTE: —, =~ U —.
. 34 5 .
CregcTBEEO, MOCTOjaT TPH JAPONKH WITO T'H HCHONHYBAAT YCIOBHTE Ha
22 2
3agadyaTa: —,— ¥ —.
54 3

Jabenemka, PaBesKkaTa @+ X = ax MoxeMme Iaja Tpaﬂo(popmipam BaKa:
a+x—ax=90
a-ax+x-1=-1
al—x)—(1-x)=-1

(I-x)a-1)=-1"
HOCJIE].‘[_H{:I.TE[ PaB€HKA € MOXXHA aKO BO HCTO BpEME €.
1) l-x=-1 n a-1=1
HITH _
@ l1-x=1 n a-1=-1

Bo npsroT cydaj x=2 u a=2,aBo BropuoT x=0 H a =0, IITO HE € MOXHO.

3H44n, efAHCTBEHa MOXHOCT e; @a=2 m x=2 . [loHaTamy 3aga4ara ce
pelllaBa Ha CIH9eH HAYHH.
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XI (86.VIIL2)

Ja 3aliIryBaMe gpasaTa p BO BHAOT

3x+9=4y, 4y=3(x+3), y=%(x+3)

: x|-3|1]5 .
Off Kafie [ITO JIecHO ja fobuBaMe TabaunaTa >0 (36 )

Ananorgo, 3a NpaBaTa s fo6uBaMe:
' x|5]1]-3
ylo|3|e-

KopuceTejKu TH [ofpeeHuTe [BOjKH Of TaOMHIHTE, TH LPTaMe [IPABUTE P
u § (upT. 4). Off OpTeXOT JecHO ce 3abemexypa

y-—"%(S—x) u

3

pexa AABC e paMHOKpaK, cO ocuopa AB=8§, 4
Gupejion: ) (-3,6) (5,5}
R I E—— £ A ||
AC=yaD'+DC =-,/42+32 =5 N P ]
BC=VBD +DC =4?+3? = S
Cnopey Toa, oTcewkaTa CD =3 e BHCHHa, L .
TEXWIMEA HHAja ¥ CUMETpana Ha aroloT Kaj j A %
temeTo C na AABC. 309 P (5,9)
3Hauu, Ha oBaa OTCedKa Ke JexarT Te- [ ‘L
xwmureTo T B NEHTApOT HA ONMIIAHATA KPyX-
Lpr. 4

BEna O, Ha AABC, off Kajie IITO cieflyBa [[eKa
HEBHHTE aNCOHACH ce efaKksy Ha 1. 3a fa ro HajaeMe pacrojanuero O;T , Tpeba
Aia TU ofipefiAMe OpAMHAaTHTe Ha ToukuTe O, u T.

- Qn’ym’énor feka TexamreTo T ja [esid BHCHHATA CD=3 8o ogHOC 2:1
ciej{yBa [ieKa OpfuHaTaTa Ha ToukaTa Te 1, T.e. T(1,1).

3a ogpenyBamke OpJiMHATAaTa Ha ToOuKaTa (), OBOJHO € ia IO OfpenuMe
pajHycoT r Ha BOHIIaHaTa KpyXHula, 6unejku O,D =r . Pagaycor rro Haofame

cnopen ¢opmynarta r= P/ 8§, xafe mrro P e NIIOWITHHATA, a § NONYyIEpHMETaPOT
Ha AABC. 3nayuH, AMaMe:

P=24B.Ch=183=12

2 2
$=(AB+BC+TA)=(8+5+5)=9
_P_12_4

5 9 3
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Koneyno, 3a fomkuHaTa Ha orceykaTa OyT mo6usaMe:

—_— — — 4 1
| 0T=0D-TD=-1=1.
3maun, pacrojanreTo Mely TexuuTeTo Ha AABC H IEBTapOT Ha HETOBaTa
BIHUIIaHAa KpyKAuDa € 1/3 JOJXWHCKY eiHENH.
3a6esemxka. Paguycor r MoxxeMe fa o OfpefHEMe Ha CIICJHAOT HAYHH.

Tpuaromanxor ABC co orceuknre A0, BO, m CO, e mopeneH Ha TpH TpHaroi-

muKa: ABO,, BCO, m CA(Oh, 1a3aToa HEroBaTa MITOINTHHA € e{HAKBA HA 36HpoT
Of] IVIOIITHHATE Ha OBUS TPUATOJIHHIM, T.€.

Panc = Fapo, + Pyco, + Feao,
l—— 1— 1= 1—
—AB-C =—AB-r+—BC-r+—1-CA-r /2
2 2 2 2

8-3=(8+5+5)r; r=-;i.
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XI (86.VIIL3)

Hexka § e cpemuna Ha ocHoBaTa AB Ha Tpanesor ABCD 1 Hexa MuN ce
NpecedHHTe TOTKH Ha fHjarOHaIATE Ha TPames30T co OToeqchjre' SDuSC,aPu(Q
Ipeceld Ha KpalluTe Ha TPane3oT co npaBata MN (upr. 5). Tpeba ga goxaxeMe
nexa MNIIAB u neka PM = MN = NQ.

3a ga gokaxemMe nexa MNIIAB, qosomHO
e, cnopeq obpaTHaTa Teopema Ha Tanec, ga
MOKaXeMe [eKa BaKy

CM:CA=CN:CS wm CM:MA=CN:NS
3a raa yen BoodyBaMe jieKa TPHATOJ-
Hunare ASM 1 CDM ce cimdad (30mT0?), 3 HCTO 4
Taka U ASBN ~ ACDN , off Xafie o foOHBaMe

CM:MA=CD:AS u CN:NS=CD:SB Hpr. 5

Bupejin AS = 5B, cnenyBa fieka fiecuure CTpaHH Ha OBie MPONOPIMH e eTHAKBH,
I1a IMAME:

CM:MA=CN:NS,
mrTo 3aa94 fexa MNIIAS, T.e. MNIIAB.
Bunejkm npasata MNIIAB ciieiyBa fieka:
AASD ~APMD w AABD ~ APND
ol Kajle IuTo qoOHBaMe:

: AS:PM=AD:PD u AB:PN=AD:PD.
Bufiejku fecHATe CTPaHH HA OBME OPONOPLUN Ce eJHAKBH, CIIeNyBa:
AS:PM=AB:PN wm AS:AB=PM:PN
Ho, AS:AB=1:2 ,namvMame PM:PN=1:2,1.e. PM=MN .
Ha ciides Ha9uH Off cidHOcTa Ha Tpraronaumute ABC u MQC, ofHOCHO
SBC u NQC nobusame exa MN = NQ .
Cné;[cme}lo: PM=MN=NQ.

10
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XI (86.VIIL4)

Hexa K, L, M ce flondpHUTe TOYKH Ha BOHNLIAHATAa KPYXHHIA BO
npaBoaroJdHAOT AABC co HErOBUTE CTPaHy, a I' M R pafjHycATe Ha BIHIUAHATA H
onmIIaHaTa KpyxHuna (upr. 6), Toraun

CK=CL=r, AM=AL=b-r,
BM=BK=a-r
Bo npaBoaroJHUOT TPHArOJNHHK ' p_
¢=2R, a off ipyra crpaHa, lakK, \
c=b-r+a-r, 4 pr M a-r B

IpT. 6

Ila joOHBaMe:
2R=b+a-2r, 2R+2r=a+b,

+ .
ONHOCHO R+r =£2—b. HMajka npensup geka 2P=ab, HepaBEeHCTBOTO

R+7r2+/2P ro no6usa BugoT
) E—;-:EZJa_b.

OBa HepaBEHCTBO € I03HATO KAaKO HepaBeHCTBO HoMely apUTMEeTHYIKATa
4 reOMeTPHCKaTa CpefjaHa Ha JiBa 6poja, KOe BaXKH 3a KOH OWIO HeHeraTHBEM
6poeBu a U b, a ce oKaxyBa Ha moBeKe HauuHA. Hue Ke ro gokaxeme Ha

cnepguaoT Hawui. TpraysaMe of ounrnepHoTo HepaBencrso (a—b)2 20, na
nobHBaMe: -

a’+b>-2abz0
a®+b* -2ab+4ab24ab
a® +b* +2ab>4ab
(a+b)* >4ab
a+b22Jab

EZ—QZ_JEE.

[a 3abenexknMe feka paBeHCTBOTO BakH caMo ako a=b, T.e. ako AABC
€ paMHOKpaK IpaBOaroJicH TPHaroJIHHK. :

11



